



我与海南 30年

海南建省办经济特区30周年
·大型主题活动·

海南日报报业集团
复星集团 联合主办

核心提示

琼州海峡的那头是父亲
魂牵梦绕的故乡，是生机勃勃的年轻的经济特区；琼州
海峡的这头是一位孝顺女儿的
千金一诺，更是十万人才
即将南下的意气风发。

“三十而立呵——我的
海南，我们一定会跟随你扬
帆启航！”3月底的海南夏意
渐浓，记者在海南益光房地
产开发有限公司董事长、海
南爱乐女子合唱团团长邢增
仪的办公室中采访了这位
“过海的女人”。采访一开始，
她便朗诵了自己为“三十而立”的海南所作的诗歌。

1987年，邢增仪在重庆
建筑工程学院从事高教研究
工作，在得知海南要建省办
经济特区后，她向学院主动
请缨，带领学校20余位从事
设计规划工作的老师前往海
南；1988年春节后，一行人
正式扎根海南，从亚龙湾规
划项目开始，拉开了他们在
海南奋斗的序幕……

1989年1月，刚刚在海
南落脚没多久，邢增仪就在
海南当时十分火爆的《金岛》
创刊号上发表了文章《过海
的女人》；如今，海南建省办
经济特区30周年，邢增仪也
在此闯荡了30年。敢闯敢干
的特区精神早已融入了她的
骨子里。成功企业家、海南
爱乐合唱团团长、海南黄埔军
校同学会副秘书长……邢增
仪30年里拥有了一个又一个身
份，但在她看来，这些身份的
初心与本质都是海南的“建设者”。

“海南是我父亲的故乡，
我也在这里生活了30年，我
立志成为大特区的建设者，
因为我的生命早已融入了海
南的发展历程之中。”邢增仪
动容地说着。

码上读
扫码听一听邢增仪
讲她与海南的故事



编导/剪辑 陈丽娜 贺梦遥
摄像 郑光平



3月28日，邢增仪接受本报记者
采访。 本报记者 陈元才 摄

1988年，邢增仪带领着重庆建筑工程学院的专家老师正式扎根海南，这是女儿替父亲回到了魂牵梦绕的家乡，也是她为自己开拓的新天地。

30年里，邢增仪从“体制内”到下海经商，在事业上获得成功的同时，这位立志成为大特区建设者的“过海的女人”也用实际行动回报海南。上世纪90年代末，她一手筹办了横渡琼州海峡大赛，被人们称为“横渡之母”；1996年，她一手组建了如今已有千余名成员的海南爱乐女子合唱团。自2013年起，合唱团与成美慈善基金会合作，推广乡村音乐教育，让一批又一批乡村儿童通过合唱艺术感受世界的精彩。

30年过去，“闻海人”邢增仪说自己的生命早已融入到海南的发展历程之中，站在海南“三十而立”的新起点上，她要不忘初心，发扬特区精神，为海南文化、公益事业继续努力。

2000年横渡琼州海峡大奖赛 总结表彰暨庆功酒会



2000年首届横渡琼州海峡大奖赛成功举办，庆功会上
邢增仪(右二)和运动员合影。 本报记者 陈元才 摄

见证特区峥嵘岁月，“过海的女人”迎来在海南的第30个年头 邢增仪：立志成为大特区的建设者

■ 本报记者 尤梦瑜

A

不解情缘踏上『闯海之路』

邢增仪的父亲祖籍海南文昌重
兴镇大勇村，很小的时候就去了马
来西亚谋生，后来又回国进入黄埔军校
学习，在抗日前线参加多场战争。战
争结束后，邢父辗转贵州、重庆多
地，直至1987年，他患癌离世时，都
再也未能踏上海南这片故土。

“可以说，没有回到海南岛成为
了我父亲一生的遗憾，也正因为他的
关系，我和海南之间有了特殊的不解
之缘。”邢增仪说。

1987年7月的那一夜对于邢增
仪来说仍是历历在目。“那时听说海
南要建省了，知道这个消息的那个晚上
我激动得一夜未眠，因为我有机会
替父亲回到家乡了。”邢增仪说。

1984年时，邢增仪曾代表重庆
建筑工程学院来过海南，那是她初次
登岛，短短的造访只使她对父亲的故
乡有了初步的印象。1987年7月，
按捺不住兴奋之情的邢增仪通过学
校校长办公室的电话联系到了海南
建省筹备组成员王越丰。

建省之初的海南，即便是省会城
市海口也是颇为“荒凉”，当邢增仪表
达了自己的想法后，王越丰十分欢迎
重庆建筑工程学院的专家老师们“赶快
来”。当时的海南急需这些专业的
技术人员支持。

随后，邢增仪向学院主动请缨，
她的魄力与想法也得到了当时校领
导的支持，校领导让邢增仪亲自“点
兵”，组建一支由重庆建筑工程学院的
规划设计专家们组成的队伍奔赴
海南。

1987年12月，一行人登上南下
海南的船。“那天的风特别大，同行的
其他人在船上早已吐得昏天黑地，但
我却一直站在船头，望着海南的方
向。心里呼唤：大海，我来了！父亲，
我替你回海南来了！”邢增仪回忆道。

刚刚建省的海南基础设施薄弱，
据邢增仪介绍，建省初期，海口最高
的楼宇是大同路的华侨大厦；当时的
海口因为车少、人少，所以路上没有
红绿灯，都是靠交警指挥；由于缺乏
大的供电站，经常断电，大部分的商
铺干脆自己买来发电机，轰鸣的发电
机声震耳欲聋。

上世纪80年代末，香港著名商
人霍英东率先来到海南投资开发，据
资料记录，他曾在三亚亚龙湾（当时
称牙龙湾）考察时感叹这里“不是夏
威夷，胜似夏威夷”。邢增仪率领的
重庆建筑工程学院一行来到海南后接
到的第一个项目就是亚龙湾的设计
规划。

1988年4月26日，海南省委、
省政府正式挂牌的那天，在亚龙湾
的邢增仪买了当天能够买到的各
种报纸，当晚还和同事们买来啤酒
举杯庆祝。

1990年，由于父亲曾是黄埔军
校学员的关系，邢增仪参与组建海南
黄埔军校同学会并担任副秘书长。
自此她开始接触更多的人和事，真正地
走入经济特区所带来的“新天地”，迈
上更广阔的人生舞台。



海南爱乐女子合唱团团长邢增仪。 本报记者 陈元才 摄

B

敢闯敢干催生『横渡之母』

1988年的海南迎来了“十万人才下海
南”的盛况，经济特区的政策优势让这里充
满机遇，更重要的是，新省份、新经济特区让
这里少了固有体制的死板与禁锢，多了几分
制度上的灵活与不断探索的勇气。

“没有所谓的固定模式，大家都是摸索着
来，只要你敢闯敢干，都会在此抓住机
遇，开拓出自己的一片天地。”邢增仪回忆，
当时有不少“闯海人”都没有给自己留下
“回程钱”。

正是在这样人人都跃跃欲试的氛围中，
邢增仪和众多“闯海人”一样选择搏一把。
她辞去了在黄埔军校同学会的工作，下海经
商。经过摸索，邢增仪积极响应省政府加快
处置工程号召，盘活烂尾楼。她创建了“海语
花园”经济适用房示范小区，后又开发建设
“海狮大厦”“清菁美舍”“长堤春晓”“写兮山
庄”等项目，获得了业界人士的好评。

经营企业，成为商人，但邢增仪却认为自
己骨子里还是个文人。事实上，时至今日，她
已经公开出版了6部文学作品。

“下海经商于我而言是一种人生体验，并
不是一个目的。”经商后的邢增仪将大量的
精力放在了社会活动上。

1999年，海南的发展进入了一个沉寂
期，当时的省委、省政府希望能够举办一个
活动提振士气，也以此宣传推广海南。有人
提出，可以举办一场横渡琼州海峡大赛。
在政府部门工作的丈夫将此消息告诉了邢增
仪，也告诉她没有人敢接这个活，因

为风险太大了。

“我来做！”邢增仪回忆：“我当时非常坚
定地告诉我丈夫，既然这个项目可以提振海
南士气，让海南重振雄风，那么我来做。”

不久后，邢增仪就成立了海南热岛体育
文化公司。当时，她的房地产公司财务情况
并不富余，但她还是倾其所有，拿出100多
万元资金投入到横渡项目中。整个项目中，横
渡者的安全是重中之重，为此，邢增仪为每个
运动员租一条船，裁判员、救生员、运动员亲
属都在船上，平均三四个人为一个运动员护
航，同时还有大型指挥船、导航船、医疗船、新
闻媒体船等。

功夫不负有心人，2000年，第一届海南
省横渡琼州海峡大赛如期举行。这场横渡大
赛让海南在上世纪末吸引来自全国200多家
媒体的关注。邢增仪一边翻看着当时的照
片，一边向记者介绍：“当时，西海岸聚集了
几万观众，为了迎接第一名运动员上岸，几千群
众冲进了海里，半个身子都没过去了。”

从2000年海南省横渡琼州海峡大赛，
到2001年中国横渡琼州海峡大赛再到
2002年世界横渡琼州海峡大赛，横渡项目
举办了三届，邢增仪也被人们称为“横渡
之母”。

建设楼盘也好，举办横渡项目也罢，邢增
仪以“大特区建设者”的身份为这片土地贡
献着一己之力。“在海南发展进入低谷时，不少
人选择了离开，我告诉身边人，如果海南只剩
下最后一个‘闯海人’，那个人一定是我。”

增仪寄语

你因改革而生，你因开放而
立，
一往无前的英雄豪气在血液
中流淌。
你因改革而富，你因开放而
强，
海南范本展示出波澜壮阔的
万千气象。
温故知新，启程未来，
海南又站在了一个新的历史

节点上。
习总书记挥动巨手：幸福是奋
斗出来的！
为我们指出了再出发的道路
和方向。
三十而立呵——我的海南，
我们期待你再次乘风破浪。
三十而立呵——我的海南，
我们一定会跟随你扬帆起航！

C

行善公益奏响『爱乐之歌』

3月底的周六，海口亚希大厦里又传来了优美的和声。如今，爱乐女子合唱团每周都要在此练习多次。从成立时仅有60多人到如今发展到7个成人合唱团、16个乡村童声合唱团，1000多名成员，这支成立了20余年的合唱团已成为海南合唱艺术的一张“名片”。合唱团不仅参加海南重要的演出活动，夺得许多奖项，举办过几十场专场音乐会，而且代表海南先后出访北美、欧洲、东南亚等多个地区，传播海南文化。

上世纪90年代末，海南的文化
事业发展稍显滞后。1996年，邢增
仪担任一所小学的董事长，学校里
的一位音乐老师找到了她，说道：
“中国合唱节已经举办了三届，全
国各地都有队伍参赛，唯有海南没
有人参加。您是海南人，您难道愿意
听到外人说海南是文化沙漠吗？”

“一心为海南做点事，所以当
我听到别人说这里是文化沙漠时，
我当然要做点什么。”邢增仪随即
组建了海南爱乐女子合唱团。

多年来，“中国优秀合唱团第一
名”“全国三八红旗集体单位”
“海南省先进文化单位”，参加北京
奥运会圣火三亚站传递、赴韩国
APEC会议演出……合唱团收获奖
项赞誉无数，但于合唱团来说，最
大的收获还是通过“童声飞扬”公
益项目，用音乐带动了一批又一批
乡村儿童，让他们充满自信、发现
生活中更多的美丽。

2013年，海南爱乐女子合唱团与成
美慈善基金会、海南乡村教育促进会
合作，开始了以普及音乐为
的“童声飞扬”乡村公益支教项目。
5年来，数百名合唱团团员们的努力
让这项公益事业惠及到越来越多的
农村少年儿童，目前该项目已经在
19个乡村小学落地生根。

近年来，“童声飞扬”乡村儿
童合唱音乐会已成为海南爱乐女
子合唱团每年举办的固定项目。
舞台上孩子们朝气蓬勃，但其实，
只有邢增仪和团员们才知道，这些
乡村孩子曾经因为父母在外打工
而享受不到任何关爱、因生活在乡
村而略显自卑……

“音乐带给孩子们的不只是学
会唱歌，而是带领他们发现更多真
善美，改变了他们的性格，让阳光
洒进他们的生活。”邢增仪说，她也
十分高兴通过爱乐女子合唱团参
与和推动海南文化事业进步。

随着海南经济社会的发展，30
年来，海南的艺术事业取得了
巨大的发展。如今，海南不仅每年
在本土举办大量音乐、美术等艺
术活动，同时还吸引国内外众多音
乐赛事、演出在此落地。合唱节、钢
琴周、艺术节，海南文艺活动在丰
富本土群众文化生活的同时，也在
推动本地文化事业大发展大繁荣，
提升着国际旅游岛的艺术气质，彰
显着海南的文化自信。

今天的邢增仪已将她的重心
放在了以爱乐女子合唱团为基
础的公益项目上。她说自己会不断
努力，坚持将这份乡村音乐支教公
益事业一直进行下去。同时，为海
南的文化、公益事业继续作出自己
的努力。

回望海南的30年，一批又一批
闯海人为海南的发展作出贡献，如
今，当年的激情褪去，留下的的是沉甸
甸的深情与担当。站在海南建省办
经济特区30周年的新起点上，这些
“建设者”们不忘初心，发扬特区精
神，为自己、为海南奋斗出更多的
“幸福”。（本报海口4月4日讯）